
Interpellation till Erik Nygårds angående lagförslaget om anmälningsplikt och hur det
påverkar kommunens skolanställda.

Den 30 augusti höll regeringen tillsammans med Sverigedemokraterna en pressträff där de
förklarade att de kommer gå vidare med förslaget att offentliganställda ska vara skyldiga att
anmäla papperslösa individer till polisen och Migrationsverket. I praktiken innebär det att
offentliganställda blir agenter åt Migrationsverket. I Tidö-avtalet står det att det ska lämnas
förslag till en ordning med “anmälningsplikt mellan Polisen och myndigheter som antas
komma i kontakt med personer som befinner sig illegalt i landet”. Det beskrivs hur
kommuner och myndigheter ska vara skyldiga att informera Migrationsverket om
papperslösa i syfte att försvåra möjligheten att leva i landet utan tillstånd. Flera fackförbund,
människorätts- och civilsamhällesorganisationer har reagerat på detta, bland annat
fackförbundet Sveriges Lärare som anser att man bör stoppa det här förslaget. Uppgiften för
de som arbetar inom vår välfärd är att ge personer utbildning, vård, omsorg och socialt stöd,
inte att agera agenter åt Migrationsverket.

Enligt barnkonventionen har alla barn rätt till utbildning, lek och en meningsfull fritid. Alla
människor har rätt till vård, oavsett legal status och rätt till nödbistånd från socialtjänsten.
Anmälningsplikten kommer innebära stora risker för liv och hälsa. Rädslan för att bli anmäld
riskerar att leda till att människor som lever som papperslösa i Sverige avstår från att söka
nödvändig vård, nödbistånd från socialtjänsten eller pedagogisk verksamhet för barn. Det
finns till exempel särskilda farhågor kring våldsutsatthet för kvinnor där socialtjänsten kan
göra viktiga insatser. Tolv av Sveriges 21 regioner har tagit ställning mot förslaget. Sveriges
kommuner och regioner, SKR har i ett uttalande 31 augusti bestämt deklarerat att de säger
nej till att deras verksamheter ska omfattas av skyldigheten. Vidare varnar också SKR för att
förslaget kan krocka med annan lagstiftning, som hälso- och sjukvårdslagen och
barnkonventionen. De pekar också på att anmälningsplikt kan krocka med lagstiftning om
sekretess och tystnadsplikt inom skollagen såväl som socialtjänstlagen. Vill vi sätta lärare
och annan skolpersonal i den här sitsen? Är det att vara en god arbetsgivare?

Som arbetsgivare är det kommuners och regioners ansvar att se till att det finns en god
arbetsmiljö som präglas av professionalism och tillit. Vi får tydliga signaler från kommuner
och regioner om att medarbetare och chefer upplever ett obehag inför en eventuell
anmälningsplikt, med mycket svåra avväganden och etiska dilemman. Att införa en sådan
lag kommer oundvikligen att leda till att arbeta inom det offentliga blir mindre attraktivt. Tänk
er de moraliska och etiska dilemman som uppstår när du först ska hjälpa utsatta människor
du sedan har som plikt att anmäla till polisen och Migrationsverket. Vi i Vänsterpartiet anser
därför att Kommunstyrelsen i Tranås bör tillskriva regeringen om vikten av att inte införa
anmälnings- eller informationsplikt i kommunal verksamhet. Vi hoppas också att
Kommunstyrelsen kan garantera att Tranås Kommuns anställda lärare, kuratorer och andra
offentliganställda inte ska behöva hamna i en sits där de tvingas gå emot sina etiska och



moraliska grundprinciper. Som kommunpolitiska företrädare har vi möjlighet att agera i tid
innan beslut för att påvisa de stora konsekvenser förslaget skulle innebära i den kommunala
verksamheten.

Vänsterpartiet frågar härmed:

● Kan Liberalerna och de andra styrande partierna i Tranås tillskriva regeringen om att
anmälningsplikt inte bör införas i kommunal verksamhet? Särskilt inte gällande pedagogisk
verksamhet, fritidsverksamhet och kulturell verksamhet för barn och unga, men så klart även
inom vården och den sociala omsorgen.

● Hur anser Erik Nygårds att de som arbetar inom till exempel skolan i Tranås Kommun ska
agera när anmälningsplikten riskerar att stå i direkt konflikt med det uppdrag de enligt
rådande lagar ska utföra?
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